

光明乳业以服务保障城市发展为己任，矢志做造福人民的企业、改善民生的坚实力量

托稳市民“奶瓶子”，温暖一座“人民之城”

菜篮子、奶瓶子、米袋子、果盘子，事关千家万户，是最基本的民生。答好这道大考题，是一座“人民之城”的民生大事。

提起“奶瓶子”，上海人总能想起一个熟悉的名字：光明乳业。存于儿时记忆中那只叮当作响的“奶瓶子”，陪伴着一代又一代人健康成长。从百年历史中走来，“奶瓶子”在变，变化的是从“喝上奶”到“喝好奶”的品质追求，是与时代同频共振的锐意进取；穿越岁月的长河，“奶瓶子”也始终未变，不变的是大城市的底板保障作用，不变的是对人民的初心承诺。

托稳市民“奶瓶子”，温暖一座“人民之城”。作为一家拥有百年发展历史的头部乳制品企业，光明乳业始终大踏步往前走，积极践行人民城市理念，以服务保障城市发展为己任，当好城市主副食品保供保障主力军，矢志做造福人民的企业、改善民生的坚实力量。

紧扣人民需求，做改善民生的坚实力量

作为响当当的民族品牌，百年乳企扎根、成长在上海。1911年，上海可的牛奶公司成立，光明乳业的业务溯源于此；1951年，“光明”品牌诞生；1956年，上海市牛奶公司成立，担负起城市乳制品保障工作。可以说，“光明”见证了民族食品工业从无到有、成长壮大的非凡历程。

从群众中走来，从市民需求出发——这是光明乳业百年守正创新的初心。改革开放后，为了解决上海市民“喝奶难”的问题，光明品牌从生产奶粉破冰向前，进入到液态奶领域，主动落实上海市政府“菜篮子工程”，承担起市民喝奶任务。

从让市民喝上奶，到让市民方便喝奶，光明品牌紧扣人民需求，大胆创新。上世纪90年代，光明乳业做了一个覆盖全上海的“订奶”方案——光明随心订。“送奶到家服务”是光明乳业旗下的特色渠道，也是行业内唯一通过“上海品牌”认证的食品企业。目前，光明随心订业务已覆盖全国120多个城市，为350万个家庭提供更轻松、便捷的送奶到家服务。

电视剧《繁花》让很多上海人勾起一幕幕儿时记忆：红墙砖上悬挂着的光明随心订奶箱、公交车上的光明横幅广告、主人公们分享的光明鲜奶及冰砖……它们不仅是道具，更是几代上海人的情怀。

进入新世纪，光明乳业上市成为“中国乳业第一股”，目标也变得更高。随着市民生活品质的提升，对于“喝好奶”的需求与日俱增。光明乳业从群众需求出发，努力做改善民生的坚实力量。

2009年，光明莫斯利安创新上市，成为中国常温酸奶首创品牌。这背后还有一个关于人民的故事。原来，在公司的走访调研中，一些住院病人提出了需求，酸奶普遍需要低温保存，但在医院等场所缺少冷链，酸奶如能做成常温，对不耐受病人而言将是极大的利好。在得知这一需求后，光明乳业经过近两年的技术研究和产品研发，推出一个全新品类——常温酸奶。这一新品不仅可满足肠胃不适人群的需求，也面向中国国情，让消费者喝上更好的酸奶。

迈向“健康中国2030”，光明乳业在创新中不断打造健康优质中国奶，不断推动乳制品高附加值升级，用更新鲜、更健康的标准引领鲜奶行业发展方向。

行业研究表明，牛奶中珍贵的活性物质异常难于留存，需要全程冷链呵护才可以实现。2017年，光明乳业启动优质乳工程，挑战行业巴氏杀菌温度，完成巴氏奶从85°C到75°C的杀菌工艺升级，引领光明优倍鲜牛奶进入75°C杀菌新时代，更大程度保留鲜牛奶中的活性营养成分，也书写中国乳业史的“第一”和“唯一”。

而如今，为了满足消费者更健康的个性化需求，光明乳业的产品更多，新品矩阵更强。今年5月，光明乳业全国首发光明优倍臻鲜高品质鲜牛奶、光明致优娟姗A2高端鲜牛奶和光明益生菌巴氏鲜牛奶3款新品。其中，光明优倍臻鲜高品质鲜牛奶在营养成分上，富含高倍活性免疫球蛋白、高倍原生乳钙和高倍鲜活乳蛋白，给消费者带来更强保护力。

人民健康是民族昌盛和国家富强的标志，而食品安全则是乳制品企业的生命线。光明乳业用百年实践展现了对安全品质永无止境的追求。作为国内首家导入世界级制造（WCM）的乳制品企业，光明乳业目前拥有21家乳品加工厂，其中华东中心工厂更是目前世界上最大的液态奶单体乳品加工工厂。同时，光明乳业大力实施“18165”品质光明战略，不断淬炼升级从源头到终端的每一个食品安全和质量控制关键点，成为国内首家获得TPM世界级奖项的乳制品企业，打响“上海制造”品牌。近日，光明乳业旗下乳品四厂更是顺利通过TPM世界级审核，成为乳品行业首家通过TPM世界级审核的企业，也是行业内首家



光明乳业始终大踏步往前走，积极践行人民城市理念，以服务保障城市发展为己任，当好城市主副食品保供保障主力军，矢志做造福人民的企业、改善民生的坚实力量。

导入TPM项目并获得TPM各阶段奖项的企业。

紧跟时代浪潮，以技术“新质”提升鲜奶“品质”

托稳上海市民的“奶瓶子”，技术破冰始终是背后的关键词。把握城市产业转型、消费升级、创新加速的重要机遇，光明乳业长期致力于科技创新，坚持改革创新，加快食品产业转型升级、提质增效，聚焦主责主业做好“精”“深”文章，切实提升企业核心竞争力。以科技创新带动乳业高质量发展，早在1999年，光明乳业就成立乳业研究院，至今仍保持着国内乳品行业综合实力排名第一的位置。2013年，依托光明乳业研究院建设的乳业生物技术国家重点实验室通过验收，过去10年来持续聚焦乳业战略性和前瞻性科技布局，提高乳业创新效能，强化引领性科技攻关。

值得一提的是，去年以来，光明乳业聚焦国家战略需求，全力推进创新平台建设，特别是乳业生物技术国家重点实验室重组工作，经过长达10个多月的不懈努力，光明乳业获评“优秀专家工作站”称号。如今，围绕产业链布局创新链，实验室正逐步成为中国乳业科技发展的创新策源地。

在重点项目推进方面，光明乳业重点推动现代乳业关键技术研究及应用、巴氏杀菌牛乳保质期延长技术与产业化示范等多个重要项目。这些项目的成功实施，为其科技创新提供有力支撑。得益于一系列创新举措，去年，光明乳业取得丰硕的科技创新成果。在知识产权方面，光明乳业参与多项国家及行业标准的制定，并发表多篇SCI文章和中文核心期刊论文，申请并获得多项国内外发明专利，同时还获得中国轻工业联合会科学技术进步一等奖等多项荣誉。

实验室里的科研成果，很快又走出实验室，成为新质生产力，提升核心竞争力。据光明乳业相关负责人介绍，企业在行业内创造数

个“首、特、一”。在新鲜酸奶的赛道上，打造首款无添加酸奶“如实”；在鲜奶领域，全球首创在乳品包装上标注活性指标及含量，实现连续8年全国鲜奶销量第一；在细分领域，9月发布针对儿童成长定制的进阶营养系列、针对职场达人的天然倍护系列、针对全家健康独有光明益生菌的活力光明系列。针对年轻家庭的乐享美味系列、针对银发群体的乐龄呵护系列等五大系列新品，以全年龄段为目标，帮助消费者乐享“鲜”活人生。

科研之于产品，是在关键技术领域的厚积薄发；科研之于产业链，则夯实高效能治理的根基。2013年，光明乳业华东中心工厂项目在上海建成，成为世界首屈一指的乳品单体工厂，同时也是目前世界上最大的液态奶单体乳品加工工厂。走进光明乳业华东中心工厂，“无人工厂”里的“阀门阵”托稳了市民的“奶瓶子”，而如今，“无人工厂”的先进模式已成功复制到武汉。

经过多年建设和发展，光明乳业已成为集奶牛养殖、乳制品研发、生产、加工、冷链物流配送、终端销售等一、二、三全产业链于一体的大型乳品企业。依托于全产业链的精细管理，从科研到牧场，再到工厂、物流运输以及销售终端，光明乳业全产业链卓越质量管理体系对标国际最严格质量标准体系。

不仅如此，光明乳业还建立了覆盖全产业链的最高鲜保障标准——“5C”核心竞争力标准，包括C1科技研发、C2优质奶源、C3世界级制造、C4五星冷链、C5卓越质量体系，不仅最大限度保障产品的鲜活营养，更让企业从新鲜到领先的战略步伐直接推动乳业进入营养健康新时代。

正是得益于卓越的全过程管理、高效能治理，光明乳业获得2020年度上海市市长质量奖（组织），成为该奖项自2008年设立以来首家获奖的食品企业。去年以来，光明乳业聚焦培育新质生产力，围绕着人才保障、数字化转型、企业管理机制等方面不断探索深化管理创新，不仅提升企业的运营效率和市场竞争力，也为行业的可持续发展注入新的活力。

不负城市重托，让光明力量温暖每一个角落

当前，数字化正以不可逆转的趋势改变人类社会，以数字化赋能人民城市建设，是面向未来构筑城市竞争新优势的关键之举，也是推进新时代人民城市建设的题中之义和重要推动力。

聚焦人民需求，打造超大城市食品供应的底板、绿色健康食品的典范、全球一流的食品企业，同样离不开数字化赋能。走进光明乳业华东中心工厂，第一眼看到的是这里一万多个自动控制阀，阀门阵的收放之间，托起市民“奶瓶子”，但它背后的核心竞争力，实质上是数字化能力。在这里的中控室，你不仅能看到工厂里的实时数据，也能调出上游的奶源数据，以“数据链”串起产业链。通过运用数字化技术，光明乳业实现智慧营销、智慧牧场、智能制造、智慧物流、智慧财务等方面的数字化战略，提升运营效率，实现透明化管控，支撑更精准的管理决策，推动新零售、电商和大数据等领域的发展，提升公司整体竞争力。

更值得一提的是，光明乳业还是国内首个自建数字资产发行平台的乳制品企业。就在最近举行的2024年光明乳业焕新发布会上，企业发布全国首款京剧及全国首款AI粒子元素数字资产、全国首款AI粒子元素邮票。首发不久即售罄，获得全网百万级粉丝关注。

无论是勇做产品“尖兵”，还是夯实产业链，或是数字化转型，这一切的一切，都是为了赋能人民城市生活样态，持续打造高品质生活。

不负城市重托，是在每一次人民有需要的时候，都能兑现如一的承诺。无论是寒冬酷暑、刮风下雪，这一瓶光明奶，都能风雨无阻、准时送达。

“光明牛奶竟然准时送来了！”9月16日清晨，很多市民打开家门的光明随心订奶箱，都会惊讶地发现，自己订购的光明牛奶已安

静静立在奶箱里。那一天，75年来最强台风“贝碧嘉”正面登陆上海，屋外狂风暴雨。

为了使命必达，光明乳业决定将当日的送奶出发时间由往日的凌晨5点提前到凌晨3点。在风雨影响相对较小的情况下，一瓶瓶刚下产线的鲜奶，由光明领鲜物流提前送到奶站，再由送奶员送往千家万户。目前，光明随心订已服务全国350多万家庭、覆盖上海100多万家庭，展现出对城市、对人民的承诺。

不负城市重托，是每一次的“民有所呼，我有所应”，用温暖托起超大城市食品供应的底板，用光明照亮前进的脚步。

擦亮“光明随心订”送奶上门服务这一“上海品牌”，光明乳业围绕“百年品质初心、关爱健康初心、践行公益初心”开展“益民初心——爱满社区光明行”主题公益活动。今年5月，光明随心订以闵行区古北新城社区为起点，与社区居委会展开洽谈合作，广大光明乳业职工积极行动，成立“益民初心”志愿者服务队，深入社区，为社区居民免费提供3天送奶上门服务，把最好最高品质的乳制品带给消费者。

从盛夏到金秋，从上海到全国，“益民初心”活动坚持5个多月，画下一个个同心圆。在上海，国庆前夕，光明乳业在闵行、奉贤、浦东等地的9个点位组织志愿服务，两天内服务3600余位社区居民，完成3700余份牛奶派发；在全国，截止到9月中旬，“益民初心—爱满社区光明行活动”在成都、南京等全国76个城市共计开展活动近1.3万场，覆盖5849个社区，服务690余万户居民，发放130余万瓶优质乳制品，并为困难、独居老人捐赠产品合计近3万元。

不仅如此，光明乳业还勇担社会责任，在不断发展的时候，以实际行动回馈社会。就在最近，光明乳业与上海市残疾人联合会携手启动“在艺术中遇见光明”公益项目，作为第二十三届中国上海国际艺术节全程战略合作伙伴，光明乳业以“艺术天空”为契机，用公益点亮艺术之光，让更多残障朋友感受到光明温暖。